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l Toυ Γεωργίου Κουννούσιη, Θεολόγου

Αγιότητα: 

1Διονυσίου Αρεοπαγίτου, Περί εκκλησιαστικής ιεραρχίας 1, 
3, PG 3, 376A: «ἡ προς Θεόν, ὡς ἐφικτόν, ἀφομοίωσίς τε καί 
ἕνωσις».
2 Ά  Πέτρ. 1,16. Λευιτικό 11,44˙ 19,2˙ 20,7˙20,26.
3 Ά  Πέτρ. 1,4.
4 Εβρ. 12,10.
5 Ά  Κορ. 1,1-2: «Παῦλος, κλητός ἀπόστολος Ἰησοῦ Χριστοῦ… 
τῇ ἐκκλησίᾳ τοῦ Θεοῦ τῇ οὔσῃ ἐν Κορίνθῳ, ἡγιασμένοις ἐν 

Χριστῷ Ἰησοῦ, κλητοῖς ἁγίοις, σύν πᾶσι τοῖς ἐπικαλουμέ-
νοις τό ὄνομα τοῦ Κυρίου ἡμῶν Χριστοῦ ἐν παντί τόπῳ 
αὐτῶν τε καί ἡμῶν». 
6 Ευδοκίμωφ Π., Η Αγιότητα στην παράδοση της Ορθόδοξης 
Εκκλησίας, (μτφρ. Γ. Κυθραιώτης), Κέντρο Μελετών Ιεράς 
Μονής Κύκκου, Λευκωσία 2007, σελ. 26-29.
7 Ιωάννου Δαμασκηνού, Έκδοσις ακριβής της Ορθοδόξου πί-
στεως, 2, 30, PG 94, 976A.

Ο άνθρωπος δημιουργημένος κατ’ εικό-
να και καθ’ ομοίωση του Τριαδικού Θεού, 
έχει τη δυνατότητα της ομοιώσεώς του με 
το Θεό. Είναι μάλλον, σύμφωνα με την 
πατερική μας διδασκαλία, υποχρέωση 
του ανθρώπου να γίνει όμοιος με το Θεό1. 
Και για να το αποκτήσει αυτό, πρέπει να 

γίνει τέλειος άνθρωπος εν Χριστώ, δηλαδή Άγιος. 
Είναι, άλλωστε, γνωστή η ρήση του ίδιου του Χρι-
στού που καλεί τους μαθητές του: «Ἅγιοι γίνεσθε, 
ὅτι ἐγώ ἅγιός εἰμι»2. Μια καινή εντολή την οποία, 
δυστυχώς, λησμονήσαμε στο διάβα των αιώνων. 

Η Αγία Γραφή μας δίνει μια θεμελιακή διευ-
κρίνηση: μόνο ο Θεός είναι άγιος- το δημιούργη-
μα μπορεί να είναι άγιο κατά ένα παράγωγο τρόπο, 
αφού η αγιότητα του κτίσματος απορρέει από την 
αγιότητα του Θεού. Τίποτε δεν είναι ιερό ή άγιο 
εκ φύσεως, αλλά πάντοτε μέσω μετοχής. Ο μόνος 
άνθρωπος που είναι από τη φύση του άγιος είναι 
ο Χριστός, ως πραγματικός θεάνθρωπος. Τα μέλη 
του, δηλαδή οι πιστοί - τα μέλη της Εκκλησίας, δεν 
είναι άγιοι παρά μέσω της μετοχής τους σ’ αυτή τη 
μόνη αγιότητα του Χριστού. Επομένως, κάθε βα-
πτισμένος και χρισμένος πιστός είναι ‘‘χριστός’’, 
σφραγισμένος με τις δωρεές του Αγίου Πνεύματος, 
προκειμένου να γίνει «μέτοχος της θείας φύσης»3, 
«να μετάσχει στην αγιότητα»4 του Θεού μέσω της 
Θείας Ευχαριστίας, με την ένωσή του δηλαδή με 
το Χριστό. Μ’ αυτή την έννοια της μετοχής στη 
θεία αγιότητα, ο Απόστολος Παύλος αποκαλεί τα 
μέλη μιας κοινότητας ‘‘αγίους’’5. Το ίδιο ισχύει και 
για τα υλικά στοιχεία της φύσεως, δηλαδή το νερό, 

το λάδι, το σιτάρι, το κρασί κ.ά., τα οποία με τη με-
τοχή τους στα μυστήρια της Εκκλησίας εξαγιάζο-
νται, βρίσκοντας έτσι την αληθινή τους προοπτι-
κή: εκείνη της μετοχής στην αγιότητα του Θεού. 
Τελικά τα πάντα αναφέρονται στη σάρκωση, όλα 
καταλήγουν στον Κύριο, ως μια εξαίσια λειτουργία 
και κοσμική σύνθεση του είναι6. Έτσι, η διά μετο-
χής αγιότητα αποτελεί αποκατάσταση της φύσεως 
εν Χριστώ, είναι η θεραπεία της, «η επιστροφή από 
το παρά φύσιν στο κατά φύσιν»7. 

Για να αποκτήσουμε, επομένως, εμείς οι άν-
θρωποι την αγιότητα, δηλαδή «την αληθινή ζωή 
κοντά σε Εκείνον και να τη ζήσουμε», όπως μας 

Η λΗσΜΟνΗΜΕνΗ ΕνΤΟλΗ



Eνατενίσεις	 	 105

διδάσκει ένας σύγχρονος Πατέρας της Εκκλησίας 
μας, «δεν μας ζητείται ούτε μόρφωση, ούτε δόξα, 
ούτε πλούτος, ούτε τίποτε από εκείνα από τα οποία 
κάποιος από μας μπορεί να μην έχει, αλλά μόνο 
ένα: την πίστη στον Κύριο Ιησού Χριστό»8.

Το πρώτο βήμα 
έγινε από τον Θεό 
Πατέρα που έστειλε 
κάτω στη γη τον Υιό 
Του για να σώσει 
τον κόσμο και να 
μας οδηγήσει κοντά 
Του9. Το δεύτερο, 
ζητείται καθημερι-
νά από μας, ώστε με 
την πίστη προς το 
πρόσωπο του Χρι-
στού να οδηγηθού-
με κοντά στον Τρια-
δικό Θεό. σύμφωνα 
και με τις τρεις κα-
τηγορίες πιστών, δη-
λαδή τους δούλους, 
τους μισθωτούς και 
τους υιούς ή φίλους του Θεού, όπως μας τις παρου-
σιάζει ο Άγιος Γρηγόριος ο Θεολόγος, η διαφορά 
έγκειται στον τρόπο εκδήλωσης της αγάπης προς 
το Θεό10. Η αγιότητα καρποφορεί μόνο στην τρί-
τη κατηγορία των πιστών, στους οποίους υπάρχει 
η φωτεινή χαρά της ανιδιοτελούς αγάπης, όπου 
αντικρίζουν το Θεό ως Πατέρα και όχι με δουλικό 
φόβο, που τηρούν τις εντολές από κενωτική αγά-
πη και όχι με προσδοκία ανταμοιβής στη ‘‘μετά θά-
νατο ζωή’’.   

Εκείνος, λοιπόν, που θέλει να γίνει μιμητής του 
Χριστού, για να ονομαστεί και αυτός Υιός Θεού, 
γεννημένος από το Πνεύμα, οφείλει πριν από όλα 
να ερωτευτεί εκστατικά και να είναι έτοιμος να θυ-
σιαστεί κενωτικά στο πρότυπο του Θεού λόγου11. 
Ο έρωτας αυτός, κατά τον Άγιο Γρηγόριο νύσσης, 
δεν περιέχει πια κανένα στοιχείο εγωκεντρικής 

κτητικότητας, παρά είναι η ένταση της αγάπης12. 
Όπως δηλαδή ο φιλάνθρωπος Θεός αγαπά τους αν-
θρώπους με τέτοιο μανικό πάθος, έτσι ζητά με τη 
σειρά του ν’ αγαπηθεί κι αυτός από τους ανθρώ-
πους13. Η αγιότητα που προσφέρεται στον άνθρω-
πο είναι η υπέρτατη πράξη της αγάπης του Θεού14. 
«Πρόκειται για τον ίδιο τον πυρήνα της κοινότη-
τας· ελκόμενος από το θείο μαγνήτη ο άνθρωπος 
τίθεται στην τροχιά του ατελεύτητου Θεού. Ο 
Θεός έλκει τον άνθρωπο από τον κόσμο και τον 
επαναφέρει ως άγιο, ως χώρο Θεοφάνειας και πηγή 
αγιασμού του κόσμου»15.

Η ζωή των Αγίων, επομένως, είναι βασισμένη 
στη ζωή του Κυρίου, γιατί γνωρίζουν ότι ο ίδιος εί-
ναι «η ανάσταση και η ζωή»16. Ακολουθούν σε όλη 
τους τη ζωή τα λόγια του ευαγγελίου, γι’ αυτό και 
η ζωή τους είναι μια μεταφορά των ευαγγελικών 
αληθειών στην ανθρώπινη ζωή δια της χάριτος 
και της ασκήσεως17. Oι Άγιοι γνωρίζουν από τον 
Απόστολο Παύλο ότι «ἡμῶν γάρ τό πολίτευμα ἐν 
οὐρανοῖς ὑπάρχει»18, γι’ αυτό όλη τους η ζωή εί-
ναι αφιερωμένη στο να καταδείξουν την παρουσία 
της Βασιλείας του Θεού στον κόσμο. Με τον τρόπο 
αυτό, οι Άγιοι επανασυνδέουν με την αγάπη τους 
το διασκορπισμένο κόσμο, ανοίγοντάς τον, έτσι, 
στη θεραπευτική δράση της χάριτος19. 

Πρότυπο αγιότητας και δείκτης πορείας για 
την πνευματική τελείωση των πιστών είναι η Μη-
τέρα του Χριστού, η Μαρία.20 Η Θεοτόκος με την 
ζωή της υπέδειξε σε όλους τους χριστιανούς το 
δρόμο προς την αγιότητα. Η Παναγία είναι «η ακε-
ραιότητα και η αρετή του ανθρώπινου όντος»21. 
Αφιερωμένη από μικρή στο Θεό, μέσα από την αγι-
ότητα και την καθαρότητα της καρδιάς της, Τον 
αγάπησε όσο τίποτε άλλο πάνω στη γη. Έτσι όταν 
ήρθε η στιγμή που ο Αρχάγγελος Γαβριήλ της έφε-
ρε το μήνυμα του Θεού, αυτή ελεύθερα υπάκου-
σε στο θείο θέλημα οδηγώντας όλο τον κόσμο στη 
σωτηρία του. Όπως μέσα στην Αγνή και Παρθένο 
Μαρία κατοίκησε ο Χριστός, έτσι, λένε και οι Άγιοι, 
ότι πρέπει να είναι ο άνθρωπος για να κατοικήσει 

Αγιότητα: 

8 Αρχ. Ιουστίνου Πόποβιτς, «Συν πάσι τοις Αγίοις», στο: Άν-
θρωπος και Θεάνθρωπος (ελλ. μτφρ. Ιερ. Αθανάσιου Γιέβ-
τιτς), ΑΣΤΗΡ, Αθήνα 19702, σελ. 78.
9 Ά  Ιω. 5, 11.
10 Γρηγορίου Θεολόγου, Λόγος 4, 60, PG 35, 581C-584A. 
11 Φιλ. 2, 6-8.
12 Γρηγορίου Νύσσης, Εξήγησις ακριβής εις τα Άσματα των 
Ασμάτων, PG 44, 1048.
13 Νικολάου Καβάσιλα, Περί της εν Χριστώ ζωής, PG 150, 
721C.
14 Ιω. 15, 15.
15 Ευδοκίμωφ Π., Η τρελλή αγάπη του Θεού, (μτφρ. Γ. Κυ-

θραιώτης), Κέντρο Μελετών Ιεράς Μονής Κύκκου, Λευκω-
σία 2003, σελ. 61-62.
16 Ιω. 11, 35.
17 Αρχ. Ιουστίνου Πόποβιτς, «Συν πάσι τοις Αγίοις», ό.π., σελ. 
85.
18 Φιλ. 3,20.
19 Ευδοκίμωφ Π., Η Αγιότητα στην παράδοση της Ορθόδο-
ξης Εκκλησίας, ό.π., σελ. 30.
20 Γιούλτση Β., Πνευματικότητα και κοινωνική ζωή, Πουρνα-
ρά, Θεσσαλονίκη 19992, σελ. 48-50.
21 Ευδοκίμωφ Π., Η Αγιότητα στην παράδοση της Ορθόδο-
ξης Εκκλησίας, ό.π., σελ. 63.

Ο πρόσφατα καταταγείς 
στο αγιολόγιο της Σερ-
βικής Εκκλησίας άγιος 
Ιουστίνος Πόποβιτς
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ο Χριστός μέσα του. Η Παναγία με τις πράξεις της 
έγινε «τιμιωτέρα τῶν Χερουβίμ καί ἐνδοξωτέρα 
ἀσυγκρίτως τῶν Σεραφείμ», γι’ αυτό και τιμήθηκε 
και τιμάται από τους χριστιανούς όσο κανείς άλλος 
Άγιος. «Η Παναγία είναι η χαρά και η ειρήνη, την 
οποία γυρεύει κάθε ανθρώπινη ψυχή στη μοναξιά 
και στις αγωνίες της»22.

Επομένως, μόνο η ελεύθερη υποταγή της 
αγιότητας αποτελεί την αντικειμενική ανθρώπι-
νη προϋπόθεση της σάρκωσης που επιτρέπει στο 
λόγο του Θεού να κατοικήσει στον άνθρωπο. Με 
τον τρόπο αυτό η Θεία Χάρη δεν βιάζει, ούτε παρα-
βιάζει την τάξη της φύσης, αλλά την ολοκληρώ-
νει! συνεπώς, σε κάθε άνθρωπο έχει δοθεί η χάρη 
να γεννά το Χριστό στην ψυχή του και να ταυτίζε-
ται έτσι με τη Θεοτόκο23. Πρέπει να σημειώσουμε, 
βέβαια, ότι η αγιότητα δεν κάνει τους ανθρώπους 
ομοιόμορφους, ούτε ζητά συγκεκριμένες επιταγές. 
Η αγιότητα είναι τόσο ποικιλόμορφη, όσο και τα 
ανθρώπινα πρόσωπα και ο καθένας μπορεί να βρει 
την προσωπική του μορφή αγιότητας εντός της 
Εκκλησίας, χωρίς να χάσει καθόλου την ιδιαίτερή 
του προσωπικότητα.

 Η ανατολική ανθρωπολογία, επομένως, είναι 
οντολογία της θέωσης, ο προοδευτικός φωτισμός 
του κόσμου και του ανθρώπου24. Με τα μυστήρια 
και τη λειτουργία της η Εκκλησία, φανερώνεται 
ως ο τόπος αυτής της μεταμόρφωσης, η οποία μαρ-
τυρεί για τη ζωή του θείου φωτός, το οποίο είναι η 
δόξα του Θεού. Η γνώση του Θεού είναι, συνεπώς, 

αποτέλεσμα της ενοίκησης του λόγου εντός του 
ανθρώπου και του εσωτερικού φωτισμού από το 
άκτιστο φως25. Η μεταμόρφωση του ανθρώπου επι-
τυγχάνεται με τη μετάνοια και την άσκηση. Τότε, 
και μόνο τότε, η συνολική μεταστροφή, για την 
οποία μιλούν τα συνοπτικά ευαγγέλια, ή η ‘‘δεύ-
τερη γέννηση’’, για την οποία μιλά το κατά Ιωάννη 
ευαγγέλιο, είναι ριζική. Δεν είναι επαναδημιουρ-
γία, αλλά, σύμφωνα με τους Πατέρες, επιστροφή 
στον κανόνα, στην αληθινή αρχική φύση26. Με 
άλλα λόγια, θέλει κόπο και μόχθο η απόκτηση της 
αρετής. 

Το να γίνει κανείς Άγιος στις μέρες μας δεν 
είναι καθόλου απρόσιτο. Πολλοί νομίζουν ότι κά-
ποιος γινόταν άγιος μόνο στα περασμένα χρόνια. 
Όμως, οι χριστιανοί, είναι οι άνθρωποι με τους 
οποίους συνεχίζεται η αγία θεανθρώπινη ζωή του 
Χριστού από γενεά σε γενεά μέχρι τη συντέλεια 
του αιώνος. Η αλήθεια του Ευαγγελίου είναι ότι 
ο Θεός έγινε άνθρωπος για να κάνει τον άνθρω-
πο Θεό κατά χάριν27. Οι Πατέρες της Εκκλησίας 
χρησιμοποιούν τους όρους ‘‘νέο κτίσμα’’, ‘‘καινός 
άνθρωπος’’, οι οποίοι είναι συνώνυμοι της αγιότη-
τας. Οι χριστιανοί εισέρχονται στην αιώνια ζωή 
κοινωνώντας σώμα και Αίμα Χριστού. Η κλήση 
του Θεού, του οποίου η δύναμη τελειούται στην 
ασθένειά μας, απευθύνεται στον καθένα από μας. 
Το να γίνουμε καινοί άνθρωποι ή άγιοι, εξαρτάται 
από την άμεση και σταθερή απόφαση του πνεύμα-
τός μας, της πίστης μας που λέει ναι, απλά, ταπεινά 
και ακολουθεί το Χριστό με χαρά: οπότε το καθετί 
είναι δυνατό, όλα τα θαύματα γίνονται28.

στο μύθο του Ιεροεξεταστή ο ντοστογιέφσκυ 
απέδωσε αριστοτεχνικά το πρόβλημα του ανθρώ-
που: το φόβο του μπροστά στην ελευθερία, το επώ-
δυνο της διαχείρισής της. Η ελευθερία του ανθρώ-
που είναι το χαρακτηριστικό γνώρισμα της κατ’ 
εικόνα Θεού δημιουργίας του, την οποία ακόμα και 
ο ίδιος ο Θεός σέβεται και δεν μπορεί να καταργή-
σει. Όμως, για να μπορέσει ο άνθρωπος να οδηγηθεί 
στην αγιότητα θα πρέπει να ελέγξει την ελευθερία 
του, που είναι η ορμή που τον οδηγεί στην επιτέλε-
ση του θελήματός του. Ο άνθρωπος διαθέτει ελευ-
θερία επιλογής και γι’ αυτό είναι υπεύθυνος για 
τις πράξεις του. Η πτώση από τον παράδεισο της 

22 Ευδοκίμωφ Π., Η Αγιότητα στην παράδοση της Ορθόδο-
ξης Εκκλησίας, ό.π., σελ. 71.
23 Ευδοκίμωφ Π., Η Αγιότητα στην παράδοση της Ορθόδο-
ξης Εκκλησίας, ό.π., σελ. 66-68.
24 Τσάμη Δ., Αγιολογία της Ορθόδοξης Εκκλησίας, Πουρνα-
ρά, Θεσσαλονίκη 1999, σελ. 183.
25 Ευδοκίμωφ Π., Η τρελλή αγάπη του Θεού, ό.π., σελ. 43.

26 Ευδοκίμωφ Π., Η Αγιότητα στην παράδοση της Ορθόδο-
ξης Εκκλησίας, ό.π., σελ. 32-33.
27 Μ. Αθανασίου, Περί της ενανθρωπήσεως του Θεού Λόγου, 
PG 25, 192B. 
28 Ευδοκίμωφ Π., Η τρελλή αγάπη του Θεού, ό.π., σελ. 69˙ 
Η Αγιότητα στην παράδοση της Ορθόδοξης Εκκλησίας, ό.π., 
σελ. 111.
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τρυφής, από την κοινωνία με το Θεό, αποτέλεσε 
ακριβώς την τραγική συνέπεια της ανεξέλεγκτης 
χρήσης της ανθρώπινης ελευθερίας. Ο άνθρωπος 
για να μπορέσει, επομένως, να πετύχει το σκοπό 
του, θα πρέπει να ασκήσει την έκφραση της ελευ-
θερίας του, αλλιώς θα μεταπηδήσει στην ασυδοσία, 
όπου αντί να δημιουργεί θα καταστρέφει. Μία από 
τις συνέπειες της ανθρώπινης ασυδοσίας είναι η κα-
ταστροφή του πλανήτη μας. Για το λόγο αυτό και 
η προσφορά της καρδιάς μας στο Θεό, αποτελεί την 
ύψιστη έκφραση της ανθρώπινης ελευθερίας, αφού 
σύμφωνα με τους Πατέρες της Εκκλησίας, ο Θεός 
δεν μπορεί να αναγκάσει κανένα να τον αγαπά29. 

Για να οδηγηθεί, όμως, ο άνθρωπος στη μετα-
ποίηση και τον αγιασμό, σε μια μορφή επέκτασης 
και οντολογικής ευρυχωρίας, όπου τα πάντα χω-
ρούν και είναι δυνατή η συνάντηση με το Θεό, 
τους ανθρώπους και τα πράγματα, την κτίση ολά-
κερη, χρειάζεται η άσκηση που θα αποφέρει την 
παρουσία του Αγίου Πνεύματος, η οποία κρίνεται 
απαραίτητη30. Μια άσκηση που θα γυμνάσει τα 
ανθρώπινα αισθητήρια, τα δώρα δηλαδή του Θεού 
στον άνθρωπο, προκειμένου να μάθει ο άνθρωπος 
να βλέπει. Αυτός εν τέλει είναι και ο μόνος δρόμος 
σύμφωνα με την ορθόδοξη αυτοσυνειδησία της 
αγιότητας για να μπορέσει κανείς να ζωγραφίσει 
τη ζωή. Με άλλα λόγια, να νικήσει την πλήξη, να 
σπάσει την αντικειμενική αλήθεια και να ανοιχθεί 
στην έκπληξη, τα οποία δεν μπορούν παρά να είναι 
μια συνεχής σχοινοβασία, μια συνεχής άσκηση με 
ό,τι αυτό συνεπάγεται. Η κίνηση, η πορεία προς 
την αγιότητα, συνίσταται και εκφράζεται σε μία 
και μόνο λέξη, τη μεταμόρφωση31. Από την άλλη, 
η άσκηση δεν είναι ποτέ ο σκοπός – μια παγίδα 
που πολλοί χριστιανοί δεν την αντιλαμβάνονται – 
αλλά ένα μέσο για να φτάσει κανείς, αν το θέλει και 
ο Θεός, σε κατάσταση γάμου μεταξύ του Θεού και 
του ανθρώπου32. Χρειάζεται, λοιπόν, προσοχή.    

Η άσκηση μεταμορφώνει ολόκληρο τον άν-
θρωπο, σώμα και ψυχή και μαζί του μεταμορφώ-
νεται και ολόκληρος ο κόσμος σε επί γης βασιλεία 
του Θεού. Έτσι, το πνευματικό και το σωματικό 
είναι ενταγμένα στην ιστορική οικονομία της σάρ-

κωσης και της σωτηρίας και η βασιλεία του Θεού 
φανερώνεται με πρόγευση στην ολότητα του αν-
θρώπινου όντος. Πρόκειται για την ασκητική 
αποκατάσταση της ύλης, τη μετατροπή της σε πε-
μπτουσία και σάρκα της ανάστασης. στην ίδιά του 
την υπερβατικότητα το άκτιστο θείο φως, φανε-
ρώνεται σ’ ολόκληρο τον άνθρωπο. Ωστόσο η αντι-
νομία διαφυλάσσεται: το θείο φως δεν είναι ούτε 
υλικό, ούτε αισθητό, ούτε πνευματικό αλλά αφή-
νεται να θεαθεί από τα μάτια του, μεταμορφωμέ-
νου σώματος. Ο Θεός γνωρίζεται από τον άνθρωπο 
που ανακεφαλαιώθηκε και αποκαταστάθηκε στην 
εν Χριστώ ακεραιότητά του33.

Η χάρη του Θεού μαζί με την ανθρώπινη συ-
νεργία, επομένως, μεταμορφώνει τους χριστια-
νούς. Ολόκληρος ο άνθρωπος, ως ενιαία ψυχοσω-
ματική ύπαρξη, ενώνεται με τον Θεό και γίνεται 
φίλος του. στην κτιστή ανθρώπινη φύση κατοικεί 
και ενεργεί ο άκτιστος Θεός. Ο θεούμενος άνθρω-
πος, ο άγιος δηλαδή, γίνεται φως του κόσμου, αφού 
γίνεται το δοχείο όπου ενεργεί η Χάρις του Θεού34. 
Δεν είναι αυτόφωτος, αλλά ετερόφωτος. Δεν είναι 
πηγή, αλλά δέκτης και μεταλαμπαδευτής. Με-
τέχοντας, όμως, στη θεία ζωή μέσω του Χριστού, 
γίνεται και ο ίδιος αληθινή υπόσταση, κατά χάρη 
Θεός35. Οι άγιοι στη ζωή της Εκκλησίας μας απο-
τελούσαν τα ιδανικά πρότυπα για τους πιστούς. 
στις μέρες μας, δυστυχώς, έχουν χαθεί αυτά τα 
πρότυπα. Γι’ αυτό και ίσως να χρειάζονται άγιοι 
που να ξέρουν να προκαλούν «σκάνδαλο», που να 
ενσαρκώνουν τη θεϊκή τρέλλα36. Η κλήση όλων 
εμάς των ανθρώπων, επομένως, είναι να πληρω-
θούμε με τον Θεάνθρωπο Χριστό, με τις θείες και 
ζωοποιές ενέργειές Του για να φθάσουμε στην εν-
χρίστωση και χριστοποίηση μας37. Ο σύγχρονος 
άνθρωπος πρέπει, επομένως, να αγωνιστεί για να 
ξαναβρεί την ενήλικη ελευθερία του τέκνου του 
Θεού, να γίνει σημείο της βασιλείας και να προ-
χωρεί χαρμόσυνα προς τη συνάντηση του φωτός 
της παρουσίας του Θεού στη ζωή του38. Άλλωστε, 
όπως με περισσή ταπείνωση λέγει άλλος ένας σύγ-
χρονος γέροντας της Εκκλησίας μας: «όλο το μυ-
στικό είναι η αγάπη, ο έρωτας στο Χριστό»39.  ■
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γία, Ίνδικτος, Αθήνα 2008, σελ. 218.
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